

Сайфиддинов Феруз

студент Самаркандского института экономики и сервиса

sayfiddinovferuz11@gmail.com

МЕСТО ТРУДОВЫХ РЕСУРСОВ В РАЗВИТИИ НОВОГО УЗБЕКИСТАНА

Аннотация: В статье отдается особое внимание роли населения в социально-экономическом развитии страны. Рассматриваются вопросы связанные с уровнем образования, качеством трудового ресурса, потребностями и использованием населения, общественными объединениями и заработной платой.

Ключевые слова: Население, уровень образования, качество трудового ресурса, потребности, использование, общественные объединения, заработная плата.

Вступление

Ресурсы труда - это один из ключевых факторов, определяющих экономический прогресс национальной экономики, достижение эффективности производства и развитие национальной экономики в мировой экономике. Стратегия развития Нового Узбекистана на период 2022-2026 годов, которая была разработана на основе стратегии "От стратегии движения - к стратегии развития", является ключевым направлением, которое определяет задачи. В их состав включены проблемы, связанные с населением и его благосостоянием.

В результате проведенных многочисленных исследований, осуществленных экономистами по всему миру, был сделан один из основных выводов, что именно ресурсы труда являются главным двигателем производства в стране.¹ Подчеркивается, что экономический потенциал страны, ее место в международном распределении труда, ее местоположение, сила и конкурентоспособность на внутренних и внешних рынках, прежде всего, определяются ресурсами труда, их количеством и качеством. Именно поэтому ресурсы труда являются всемогущими.

Извините за пропуск. Вот перевод на русский язык:

1. Ресурсы производства - это самый важный фактор национального экономического развития, обеспечивающий наивысшую эффективность использования национального хозяйства и улучшение национальной экономики. Они имеют важное значение для определения производственных возможностей страны, развития ее экономики на мировой арене и определения ее места и роли. В задачах, разработанных на основе стратегии развития "Из стратегии действий - к стратегии развития", подписанной Президентом Республики Узбекистан 28 января 2022 года № ПФ-60, определены конкретные задачи.

Обзор литературы

Х.Абдурахмонов: "Ресурсы труда рассматриваются как важная часть деятельности населения, способного создавать материальные блага в соответствии с его духовно-

¹ Мухаммедов М., Урунбаева Ю.П. и др. "Экономическая теория" учебник. Т.: "ФАН ВА ТЕХНОЛОГИЯ", 2018, 272 стр.

физиологическими и интеллектуальными качествами. Они включают не только экономически активное население, но и тех, кто в настоящее время учится и кто готовится к труду".

Х.Абдурахмонов и др.: "Использование трудовых ресурсов является основным показателем их вклада в национальную экономику и связано с трудовой деятельностью населения в экономике".

А.Улмасов и А.Вахабов: "Благосостояние определяет количество и качество материальных благ, которыми пользуется человек, и в целом отражает условия жизни". В целом, под благосостоянием понимается наличие материальных и духовных благ, необходимых для жизни, а также совокупность мер, связанных с ними.

Анализ и выводы

Международный опыт свидетельствует о том, что непрерывное развитие экономики государства в значительной степени зависит от использования этих ценных ресурсов для производства товаров и услуг, способствующих устойчивому росту и интеграции в глобальную экономику. Наш взгляд сосредоточен именно на трудовых ресурсах, которые являются ключевым фактором для производства товаров и услуг и считаются одним из самых ценных в настоящее время. В нашей стране, по нашему мнению, государство обладает огромным потенциалом по использованию трудовых ресурсов благодаря значительному количеству и высокому качеству ресурсов.

Глобализация процессов изменения структуры и изменения мировой экономики также указывает на значимость национальных трудовых ресурсов в достижении стабильности, а также на устойчивое развитие внутренней и внешней экономической среды. В этой связи, Президент Республики Узбекистан в своих указах № ПФ-60, подписанных 28 января 2022 года, определил конкретные задачи в рамках "Стратегии развития Нового Узбекистана на 2022-2026 годы" на основе принципов "от стратегии действий к стратегии развития".

Литературный обзор

Q. X. Абдурахмонов: "Трудовые ресурсы определяются способностью населения страны к созданию материальных благ в соответствии с духовно-физиологическими и интеллектуальными качествами. Они состоят не только из экономически активного населения, но и включают в себя тех, кто в настоящее время обучается и квалифицированно готовится к труду".

Абулқосимов Х.П., Ашурова М.Х: "Основной показатель эффективного использования трудовых ресурсов - это участие населения страны в экономической деятельности в соответствии с правовыми документами, приносящими доходы".

А. Улмасов и А. Вахабовы: "Благополучие определяется количеством и качеством жизненных благ, которыми пользуется человек, и обозначает общее состояние условий жизни".

Таким образом, трудовые ресурсы играют важную роль в экономическом развитии и благополучии общества.

Проблемы, связанные с этим. Основной способ решения этих проблем - увеличение числа конкурентоспособных секторов экономики, обслуживающих рынок, который

ориентирован на потребителей в областях с высоким уровнем населения. Усиление в сферах связи, информации, финансов и банковских услуг, а также транспортных услуг необходимо осуществлять наиболее острыми темпами. В этом направлении принимаются целенаправленные меры для реализации положительных действий. Развитие сферы обслуживания, расширение уровня благосостояния населения, повышение показателей эффективности и производительности - все это ставится на повестку дня при разработке концепций и программ развития обслуживания. Это способствует созданию возможностей для расширения возможностей повышения благосостояния населения через развитие сферы обслуживания. Мы уже рассмотрели факторы, влияющие на улучшение уровня обслуживания населения. Мы выявили, что доходы населения, средняя заработная плата в сфере обслуживания, общие показатели продукции в сфере и другие экономические показатели являются важными факторами в улучшении благосостояния населения. Таким образом, важно анализировать показатели успеха в достижении целей повышения уровня обслуживания населения. С учетом текущего этапа экономических реформ возникают широкие возможности для решения проблем, связанных с обеспечением уровня населения и его благосостояния. Эти возможности, в свою очередь, требуют внимания в этой сфере в экономике. Особенно важно, чтобы первые меры, принятые для увеличения уровня обслуживания населения, были направлены на " Государственное решение" Узбекистана "Концепция развития туризма на 2019-2025 годы" и "Закон о гражданской деятельности и гражданских организациях". Важно отметить, что в целях сохранения и расширения национальных традиций в 2017 году было создано 11 новых музеев, 2 театра, 28 школ по музыке и искусству для детей, 5 высших учебных заведений. Сумма, направленная на достижение этих целей, увеличилась в 5 раз по сравнению с 2017 годом, превысив 712 миллиардов сумов к 2023 году. Привлечение инвестиций в сферу обслуживания и расширение предложения услуг способствует повышению уровня обслуживания населения. Изложенные задачи и цели, в соответствии с выбранной темой, показывают пути принятия мер по решению концептуальных направлений по достижению уровня благосостояния населения, также подчеркивают значимость реализации мер для обеспечения уровня обслуживания населения в Самаркандской области, включая существующие проблемы и недостатки. Повышение трудовой активности населения, создание благоприятных условий для его развития и процветания, обеспечение новых рабочих мест и снижение уровня безработицы в стране - всё это находится в центре внимания.² Мы рассматриваем создание и внедрение разработанных направлений и механизмов. По нашему мнению, два основных направления урегулирования проблемы безработицы и нехватки рабочей силы в Узбекистане, а именно:

- Первое направление - развитие производственных цепочек, особенно промышленности, строительства, с ускорением темпов развития. Второе направление - обеспечение повышения производительности в сфере услуг с акцентом на увеличение скорости развития.

В результате реализации этих процессов требуется активное развитие промышленности для обеспечения внутреннего рынка товарами и услугами, производимыми нашей собственной территорией. Это приведет к появлению новых рабочих мест в этой сфере. Развитие сельского хозяйства и производства высококачественной сельскохозяйственной продукции, конкурентоспособной на внешних рынках, также является ключом к развитию

² Выступление Президента Шавката Мирзиёева на расширенном заседании Совета по культуре и просвещению. "В ДУХОВНОЙ ЖИЗНИ НАШЕГО ОБЩЕСТВА НЕОБХОДИМО НОВОЕ ВДОХНОВЕНИЕ, НОВОЕ ДВИЖЕНИЕ" Народное слово от 23 декабря 2023 года, №274(8617) 3 страница.

промышленности и созданию новых рабочих мест. Ожидается, что для повторного использования сельскохозяйственной продукции в промышленности, основанной на промышленности, потребуется примерно 3-4 года. Кроме того, социальная политика, направленная на обеспечение жителей, особенно в сельских районах, новыми, современными жильем, также способствует развитию строительной индустрии и созданию новых рабочих мест. Вместе с строительной индустрией развиваются и многие другие отрасли, создаются новые рабочие места.

В процессе производства производственных услуг происходит развитие различных видов материальных услуг (производственные услуги составляют 33 процента от всего производства), что также приводит к созданию новых рабочих мест (по нашим прогнозам, создается 7722 новых рабочих мест). Однако, несмотря на это, производственные секторы производства сталкиваются с проблемой нехватки рабочей силы. Мы считаем, что некоторые факторы, влияющие на увеличение числа новых рабочих мест в этой сфере, могут отрицательно сказаться на производстве. Прежде всего, это связано с быстрым развитием новых, современных технологий и техники, которые ускоряют процесс труда. Кроме того, количество населения, проживающего в сельской местности, все еще очень велико. На сегодняшний день в Узбекистане количество населения, проживающего в сельской и сельскохозяйственной местности, составляет 26,2 процента от общей численности населения[3]. В развитых странах этот показатель составляет 2,6 процента в Великобритании, 3,3 процента в США, 4 процента в Испании, 5,5 процента в Германии. Субъекты сельского хозяйства (фермерские и деревенские хозяйства) укрепляют материально-техническую базу, увеличивают количество средств производства, что приводит к снижению потребности в ручном труде и в будущем к снижению количества людей, занятых в сельском хозяйстве. Согласно расчетам, если сельское и сельскохозяйственное хозяйство будет развиваться в развитых странах до уровня производительности труда, тогда 3 395,1 тысячи человек останутся без работы.

Второе направление - развитие науки и технических достижений в сфере оказания услуг (как в области производства, так и в области производства) ведет к росту роли интенсивных факторов в экономическом развитии, что приводит к ускорению процесса труда и увеличению производительности труда. Развитие сферы услуг и увеличение объема внутренней продукции, произведенной в этой области, сопровождается быстрым ростом внутреннего объема производства и услуг, что приводит к созданию новых рабочих места. Проблему безработицы не удастся полностью урегулировать. По нашему мнению, некоторые факторы оказывают двоякое воздействие на увеличение количества новых рабочих мест в этой сфере. Во-первых, это связано с быстрым развитием новых, современных технологий и техники, что ускоряет процесс труда. Кроме того, количество населения, проживающего в сельской местности, все еще очень велико. На сегодняшний день в Узбекистане количество населения, проживающего в сельской и сельскохозяйственной местности, составляет 26,2 процента от общей численности населения. В развитых странах этот показатель составляет 2,6 процента в Великобритании, 3,3 процента в США, 4 процента в Испании, 5,5 процента в Германии. Субъекты сельского хозяйства (фермерские и деревенские хозяйства) укрепляют материально-техническую базу, увеличивают количество средств производства, что приводит к снижению потребности в ручном труде и в будущем к снижению количества людей, занятых в сельском хозяйстве. Согласно расчетам, если сельское и сельскохозяйственное хозяйство будет развиваться в развитых странах до уровня производительности труда, тогда 3 395,1 тысячи человек останутся без работы.

Второе направление - развитие науки и технических достижений в сфере оказания услуг (как в области производства, так и в области производства) ведет к росту роли

интенсивных факторов в экономическом развитии, что приводит к ускорению процесса труда и увеличению производительности труда. Развитие сферы услуг и увеличение объема внутренней продукции, произведенной в этой области, сопровождается быстрым ростом внутреннего объема производства и услуг, что приводит к созданию новых рабочих мест.

Например, согласно информации Европейской комиссии, 40 процентов роста экономики Европейского сообщества базируется на использовании телекоммуникационных услуг и повышении продуктивности труда. Анализ указывает на то, что уровень инвестиций в сектор телекоммуникаций и его конкурентоспособность в развитых странах определяется на определенном уровне роста экономического развития.

Однако, возможно, в текущей ситуации, в постиндустриальном информационном обществе, сфера услуг создает новые рабочие места, что может предоставить значительные возможности для решения проблемы безработицы.

Следовательно, в контексте текущих экономических реформ важно разрешить проблемы, направленные на увеличение занятости населения и улучшение его уровня жизни, расширяя деятельность в сфере предоставления услуг и создавая широкие возможности для ее развития и модернизации.

Список использованных литературных источников:

1. Мухаммедов М., Урунбаева Ю.П. и др. "Экономическая теория" учебник. Т.: "ФАН ВА ТЕХНОЛОГИЯ", 2918, 272 с.
2. Выступление Президента Шавката Мирзиёева на расширенном заседании Общественного совета по Духовности и Просвещению. "ДУХОВНОСТЬ И НОВЫЙ ПУЛЬС ЖИЗНИ, НОВОЕ ДВИЖЕНИЕ НУЖНО" Народное слово 23 декабря 2023 года, №274(8617) 3 стр.
3. Абдурахмонов Қ.Х. Новые подходы к теории рынка труда // "Экономика и инновационные технологии" научный электронный журнал. № 1, сентябрь, 2011 г. – С.46-52. Iqtisodiyot.uz
4. Абулкосимов Х.П., Ашурова М.Х. Ресурсы труда и пути их эффективного использования. ЭКОНОМИКА И ФИНАНСЫ / ECONOMY AND FINANCE 2015, 11. стр. 52-57.
5. Улмасов А, Вахабов А. Экономическая теория. Учебник, Т.: Восток 2006 – 432 с.
6. Урунбаева Ю. П. Сфера услуг и уровень благосостояния населения: взаимосвязь и тенденции развития. Монография. Ташкент: "ФАН", 2013.- 156 с.
7. Кушнир И.В. Мировая экономика//<http://www.be5.Biz/экономика/мo13/tech.htm>
8. Уралов, Ш. А., & Урунбаева, Ю. П. (2020). Теоретико-методологические проблемы развития сферы услуг. В ИССЛЕДОВАТЕЛЬ ГОДА 2020 (с. 116-123).
9. Урунбаева, Ю. П. (2020). НЕКОТОРЫЕ ПУТИ ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ. В Российская экономика: взгляд в будущее (с. 180-185).

10. Урунбаева, Ю. П. (2016). СФЕРЫ УСЛУГ И УРОВЕНЬ ЖИЗНИ НАСЕЛЕНИЯ. В НАУКА СЕГОДНЯ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ И ПРИКЛАДНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ (с. 97-99).
11. Урунбаева, Ю. П. (2016). Уровень жизни населения как социально-экономическая природа. В НАУКА СЕГОДНЯ: ФАКТЫ, ТЕНДЕНЦИИ, ПРОГНОЗЫ (с. 58-60).
12. Урунбаева, Ю. (2016). Возможности увеличения свободного времени населения на основе развития сферы услуг. Экономика и инновационные технологии, (5), 88-93.
13. Уралов, Ш. А., Нурматова, С. А., & Урунбаева, Ю. П. (2020). ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ как ГЛАВНЫЙ ФАКТОР РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ, ОСНОВАННОЙ НА РЫНОЧНЫХ ОТНОШЕНИЯХ. В СТУДЕНТ ГОДА 2020 (с. 105-112).
14. Урунбаева, Ю. (2016). Возможности увеличения свободного времени населения на основе развития сферы услуг. Экономика и инновационные технологии, (5), 88-93
15. Pirnazarovna, U. Y. (2024). LABOR RESOURCES-INVALUABLE ASSETS. International journal of scientific researchers (IJSR) INDEXING, 4(2), 443-446.